

第三次全国文物普查·“周口新发现”系列报道之一

文物无声心有声 穿越历史读周口

□晚报记者 徐松 文/图

核心提示：

周口，古属陈国，战国末期为楚国都城，两汉以来历代以淮阳为中心设郡置府，明清时期成为商业重镇，境内文化遗迹众多。

周口大地，地灵人杰，文化底蕴厚重，是中华民族根祖文化、农耕文化和龙文化的重要发祥地，辖区有三皇故都、老子故里，素有“华夏先驱，九州圣迹”的美誉，被中华全国伏羲文化研究会誉为“中华文化发祥的重地”。沙河、颍河、贾鲁河三川在此交汇，史载明清时期“通衢五省，人杂八方，商贾云集，南北之声不绝于耳”，素有“小汉口”之盛名。

2007年4月至2011年12月，周口市第三次全国文物普查历时5年，全市新发现古遗址、古墓葬、古建筑、近现代重要史迹等文物点3328处，复查556处。

本报记者追溯周口历史，和文物普查工作人员一起寻找周口历史的足迹，在新发现的不可移动文物中撷取代表性的历史遗迹，从中品味周口浓郁的古文化。

文物普查在周口

对于周口市第三次全国文物普查工作，市委、市政府十分重视，按照国务院《通知》部署，精心组织，周密安排，于2007年4月成立了文物普查领导小组，制定方案，营造氛围，培训队伍，随后对全市8县1市1区采取拉网式普查，在本行政区域内展开全面、细致、深入的调查，切实做到“三不漏”（即不漏乡、不漏村、不漏地块），出色完成了普查任务。

全市各普查队特把普查方法编成顺口好记的口诀，在全国文物普查中得到广泛推广。如：“河边溜，找坟头，看高岗，走洼沟，磨破鞋，嘴抹油”“调查田边走，进村问老头。高岗别错过，沟崖遗迹有”“调查河边走，堤岸有看头。河上寻古桥，崖岗遗址求”等。

普查期间，工作队在西华逍遙镇发现了雷义和、龙义和两个百年老字号中药铺。为了弄清建筑准确年代，市文物普查队队长、市文化局文物科负责人周建山爬到梁上一丝不苟地寻找建造题记，并用毛刷轻轻地拭去灰尘——浮尘把他弄得灰头土脸、满身污垢——终于在檩枋上发现“乾隆五十六年”字样，从而断定该建筑已有220多年的历史。

普查工作开展以来，普查队员付出的努力不可低估。此外，500多名社会志愿者和业余文物保护员也义务参与到这次文物普查中来。他们积极采集线索，提供信息，宣传普查工作，做好普查向导，全身心投入到文物普查工作中，代表人物有郸城县的业余文物保护员赵一铭和商水县的文物爱好者许新芳。

赵一铭从小对文化遗产情有独钟，对文物保护事业达到痴迷的程度，对郸城县的文物分布情况可以说是了如指掌。郸城县文物普查工作开展以来，这位业余文物保护员成为郸城普查队的专业指导。在他的引导下，郸城县发现文物点的数量和质量在全省均名列前茅。郸城采集到的陶片多，断代准，分类规范。省普查办古建专家张建伟指着一个文物，就对记者说：“这个龙吻标本是宋代的，没想到郸城也有人将年代断得这么准，这说明民间有高手呀！”

许新芳从外地打工回商水探亲时正赶上文物普查，他放弃返城，主动请缨带领普查队员深入各村。普查工作中，他不计报酬，充分利用人熟、地熟的条件，很快帮助普查队完成了郸城的普查任务。耽误了几个星期，许新芳打工返时，普查队要发给他报酬，他婉言谢绝，说打工时钱不少挣，能回到家里干件有意义的事，比挣再多的钱心里都得劲。

通过社会各界的努力，我市新发



郸城新发现文物撷英

《神话》、《寻秦记》、《宫锁心玉》、《步步惊心》……一部部历史穿越题材的电影、电视剧，一经播出收视率就独占鳌头，折射出人们对历史和对古文化的向往。

其实，当站在古遗迹旁边，人们总会心驰神往，自设虚拟场景，梦回远古，玩一把心灵上的“穿越”。周口

市第三次全国文物普查中，郸城新发现不可移动文物点1027处。带着对郸城厚重历史文化的向往，记者走近郸城县几座古建筑、古遗址，听考古专家和当地老者讲述其中的故事，渐渐被这些文物遗存的文化内涵所吸引，白马驿的车水马龙、宁平古战场的金戈铁马、王子庄鬼谷子成仙的传奇故事和段寨远古时期群居部落的模糊印象渐入梦境……



白马驿建筑风采

白马驿：唐宋驿站的变迁

郸城县白马镇旧称白马驿，地处豫皖两省三市县（郸城、亳州、太和）交界处，是河南省东部边缘的窗口乡镇，省级革命老区，淮海名镇，商（丘）阜（阳）公路、漯（河）双（沟）公路在此交汇，东临105国道和京九铁路古城站。

从地图上看，从唐朝都城长安城向东去南京、上海，直线经过白马驿一带；从宋朝汴梁城到南京、上海、苏杭，走白马驿也是一条官道。从国家昌盛、经济繁荣的唐朝开始，官方在此设驿站也许就是看中白马驿的地理优势吧。

驿站是古代供传递官府文书和军事情报的人或来往官员途中食宿、换马的场所。一般每隔20里有一个驿站，一旦需要传递的公文上注明“马上飞递”字样，就必须按規定以每天300里的速度传递。如果遇到紧急情况，传递的速度可达每天400里、600里，最快达到800里。传递紧急文件时，每个驿站都用快马，这样，虽然不是千里马，但每匹马都拼命跑，也可以一日千里。“八百里加急”专用来表示紧急情况下的信息传递。唐宋时期将此驿站取名白马驿，缘于此驿站的马全都是白色。朝廷重视，官府支持，加之商贾往来，促使白马驿历史上相当繁荣。白马驿就是一座边城，有城墙，有护城河，有亭台楼阁，有商业街道。延续历史资源，白马镇目前仍是郸城县最富裕的乡镇。

“白马镇最有名的文物就是大地主张老利家的房子，白马镇四面城墙以内、主街两旁的房屋都是他家的；而且张老利非常有生意头脑，从白马到开封他不喝别人家的水，因为每到一处集市都有他家的田地和餐馆，遗憾的是打土豪分田地和破四旧立四新的时候快拆完了……”从郸城驱车向东40公里紧临安徽边界的便是白马镇。记者

向当地群众寻访白马历史时，“张老利”这个名字频频被提到。据介绍，张老利家的房屋曾经被当作白马公社、供销社和粮店使用，目前仅存两院15间。

在白马小学旁边，现存正房3间，西偏房3间，外观回廊挑檐，雕龙刻凤，屋内立柱擎梁，用代表富贵长寿的钱币纹和“寿”字纹的八砖扣顶，吉祥富贵之气十足。

“这房子是我从爷爷手中继承的。分田地之前，白马街上全是这样的房子，有俗称‘房倒屋不塌’的方三丈（立柱结构的房子），有楼房套院……”今年75岁的张士勋是现存古屋的原主人。据介绍，当时他家是富裕之家，家中像这样正房、偏房回廊相通的大宅院有七八个。新中国成立后，像他这样的富户财产都均分给贫困户了。

市文物普查队队长、市文化局文物科负责人周建山介绍，白马镇自唐宋以来一直为豫东重镇，加之江淮地区历来是中央政府的财赋重地，所以白马镇成为通向江淮地区的要邑。白马镇交通位置、战略地位尤为重要，文献记载大事颇多。如唐朝安史之乱时，真源县（今鹿邑县）和白马镇等处被锁定为占领江淮财源基地的东大门，唐朝真源县令张巡誓死北上抗敌，预防叛军通过真源和白马南下；清康熙年间曾在此设“白马铺递”，如今称邮政局；抗日战争时期，彭雪枫在此整训部队……

抗日战争时期，彭雪枫率领新四军游击支队东进豫皖苏途中，曾在白马镇一带驻扎整训，为游击支队的发展和豫皖苏抗日根据地的开辟奠定了基础。

1938年夏，时任河南省委军事部长、统战委员会主任的彭雪枫奉命组建新四军游击支队。9月30日，游击支队从确山县竹沟出发东



白马驿建筑中的“顶梁柱”

进，10月上旬同吴芝圃领导的豫东抗日游击队第三支队以及肖望东率领的先遣大队会师于西华县杜岗，合编为3个大队。11月中旬，游击队挥师北上，转战睢杞太淮之间，痛歼日伪，连战皆捷，声威大震。此时，游击队已由出发时的“枪不满100支，人不满400员”发展成为拥有近千人的抗日武装。游击队的迅速壮大，使部队的成分发生很大变化，为提高部队军政素质，增强组织纪律观念，结合队伍急需进行休整。12月初，游击队各部先后撤离睢杞太，进驻鹿邑白马镇一带休整。

针对当时部队组建时间短、成分复杂、缺乏必要的军政训练等特点，这次整训主要是进行政治教育、军事训练和学习抗日民族统一战线政策等内容。经过一系列严格的训练，部队的正规化水平和军事素养明显提高，面貌焕然一新。1939年元旦前，“白马驿整训”进入高潮，支队司令部号召部队“用整训队伍的胜利迎接1939年”，部队士气空前高涨，气氛十分活跃，有志青年踊跃参军，一些地方武装纷纷归附，部队迅速发展壮大。至1939年1月，游击队已有人员2499人，各种枪械近3000支，随同活动的地方武装尚未计算在内。这时的游击队已是豫皖一支举足轻重的抗日武装。

白马驿整训，加强了党对游击队的绝对领导，提高了广大指战员的军政素质，增强了部队组织纪律观念和团结。“将刚成立的部队巩固，建立了以后胜利的基础”成为新四军游击队及后来新四军第四师发展史上的重要环节之一。

如今，彭雪枫白马驿整训旧址被列入全国文物普查名录。白马镇将借助此次文物普查的“东风”大名远扬。